

决胜“十四五” 启航新征程

大型全媒体传播活动



内蒙古大学胡薇教授团队在实验室讨论实验数据。



“小小石榴籽”住进孩子们的心间。



中国工程院院士、内蒙古工业大学教授张鹏举(右三)与学生设计方案。

砥砺实干结硕果 践行奋进向未来

非凡“十四五”：内蒙古教育强区建设步履铿锵

□赵柏瞳

教育是强国建设、民族复兴之基。“十四五”时期，党中央召开全国教育大会，习近平总书记发出建设教育强国的总动员；自治区党委、政府召开全区教育工作会议，出台加快建设教育强区的意见，系统擘画教育改革发展蓝图；全区教育系统深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和对内蒙古系列重要讲话重要指示精神，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，守正创新、担当作为，高质量完成了“十四五”规划目标任务，教育强区建设迈出坚实步伐。

1 落实立德树人根本任务更加有力

推动党建与教育深度融合，既是落实立德树人根本任务的关键途径，也是新时代实现教育高质量发展的核心支撑。全区教育系统通过创新设立自治区党委教育工委党校，擦亮“北疆教育心向党”党建品牌，搭建高校、中小学、民办高校、社会组织党建工作机制体系等，不断强化党的政治建设，为践行育人初心提供了坚实保障。

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深入实施新时代立德树人工程，构筑“大思政”育人新格局。着力创建铸牢中华民族共同体意识

教育先行区，构建起各学段有序衔接、各领域全面覆盖的育人体系——注重精准供给，创新理论宣传新模式；坚守课堂阵地，构建一体化育人新格局；拓展社会资源，创新实践育人新路径；强化科学研究，构建学术、学科和话语体系新支点；夯实教育之基，强化队伍建设新支撑。

全面推行使用国家统编教材，全面推广普及国家通用语言文字，国家通用语言文字规范化学校创建率达到100%，全区学前儿童普通话合格率99.33%、优秀率78.69%，较2023年分别提高5.9个

和47.3个百分点。

坚持五育并举，全面实施学生体质强健计划、美育浸润行动、劳动实践养成计划，扎实推进科学教育，建立家校社协同育人“教联体”，共同为青少年打造健康快乐成长的“大本营”。通过保障中小学生每天综合体育活动不低于2小时等一系列刚性措施，儿童青少年近视率较2020年下降5.2个百分点，体质健康达标优良率、心理健康水平稳步提升。校园足球改革成效显著，国家级青少年校园足球特色学校达1316所，占中小学总数46%，占比居全国第一。

2 普惠优质公共服务更加完善

努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育——这是全区教育系统的不懈追求。

目前，全区学前教育毛入园率达到95.7%、九年义务教育巩固率为99.55%、高中阶段毛入学率94.29%，均高于全国平均水平。大力实施县中振兴计划，8个旗县区通过国家县域义务教育优质均衡发展县认定，位列全国第八、西部省区第三。16个旗县区通过国家县域学前教育普及普惠县认定，位列全国第九、西部省区第五。集团化办学中小学和

幼儿园共计2087所、教育集团753个，乡村小规模学校实现全覆盖，城乡、区域和校际差距逐步缩小。

严格落实义务教育阶段学校免试就近入学和阳光招生、阳光分班政策，全面保障随迁子女入学。逐步推行免费学前教育，今年学前一年免费政策共惠及20.9万儿童。学生资助实现了各学段、各级各类学校、所有家庭经济困难学生全覆盖，“十四五”期间，累计惠及学生2138.16万人次。

在“双减”中做好科学教育“加法”，8个地区和

68所学校分别入选全国中小学科学教育实验区、实验校，16所学校入选全国中小学人工智能教育基地。

出台自治区普通高中课程实施方案、学分认定、选课走班、综合素质评价和选修课程开设等多项配套政策，为改革平稳实施提供强有力的制度保障。

教育数字化基础能力显著增强，实现中小学高速互联网全覆盖，多媒体教室普及率达97%以上，有力支撑了教育数字化转型与优质资源的广泛覆盖。

3 服务国家重大战略和区域发展更加精准

“十四五”以来，自治区高等教育以服务国家战略和区域经济社会发展需求为导向，持续优化学科专业布局、创新人才培养模式、推动科技自主创新，为建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”提供有力的人才保障和智力支撑。

统筹推进教育、科技、人才一体发展，全区高等教育毛入学率60.41%，较“十三五”末提高了15.24个百分点，与全国同步进入世界公认的普及化阶段。42万余名大学生留蒙就业创业，为自治区经济社会发展提供源源不断的人才力量。

深入推进“双一流”建设，内蒙古大学生物学连续两轮入选国家一流学科，跻身全国同类学科前20%。内蒙古农业大学草学进入全国前10%，实现历史性突破。

进一步健全“招生—培养—就业”协同联动机制，动态优化调整学科专业结构，发布急需紧缺和限制增设学科专业6张清单，临床医学、教育等17个

博士点填补自治区博士授权学科专业空白，服务自治区重点产业本科专业占比达63.5%。

职业教育方面，通过深度产教融合实现与经济社会发展同频共振。746家企业深度参与市域产教联合体和行业产教融合共同体建设，形成“校地共生、校企共赢”的生动格局。根据产业步伐调整专业设置，制定专业建设改革实施方案，5年来，累计调整专业布点1430个，年均调整率达9.31%。目前，服务自治区重点产业职业院校专业占比达80.4%，较“十三五”末提升27个百分点。

教育厅指导高校加快变革研范式和组织模式，强化战略导向和目标引领，推动科研实力稳步增强。创新科学研究组织形式，围绕新能源、新材料、生物医药等领域设立重大专项，鼓励校企联合攻关，重塑自然科学类创新平台，“十四五”期间，全区高校科研

项目和经费总额实现双倍增。完善科技成果转化机制，深化科技成果转化机制改革等，2024年高校技术转让合同数、到账资金较“十三五”末分别增长9.8倍和3.9倍。

“十四五”期间，高校科技创新与产业创新深度融合，结出累累硕果。全区高校获国家科技进步奖二等奖2项，教育部科技进步二等奖2项、人文社科优秀成果奖5项；自治区科学技术奖励169项，占比52.6%。高校已经成为自治区科技人才的重要集聚地。



学生在各类职业技能大赛中磨练本领。

4 教育领域综合改革更加深入

教育综合改革是中国教育体系实施的系统性改革工程，旨在构建适应现代化需求的教育治理体系。近年来，自治区教育综合改革走出“舒适区”，步入“深水区”，各项改革措施平稳推进。

2025年，中考实现全区统一命题、统一考试、统一标准评卷；高考综合改革平稳落地，“3+1+2”新高考模式全面实施。优化高等教育布局，创新人才培养模式，自治区增设1所普通本科高校、3所职业本科大学，聚焦乳业、稀土、能源等领域，推进高等研究院建设。深化现代职业教育体系建设改革，大力推进职普融通、产教融合，全区组建职普融通班372个，在校生1.5万人，搭建起人才成长的“立交桥”；组建“订单班”“工匠班”1200余个，在培学生达到3.5万人，为企业精准输送高技能人才。启动实施卓越工程师培养项目，3所高校与15家企业联合申报的16个卓越工程师项目首次获批立项。

全面深化教师队伍管理改革，在全区33个旗县(市、区)持续推进中小学教师“县管校聘”管理改革试点，探索实行高等学校人员总量管理，建立中小学教职工编制“周转池”，实现编制按需动态调整。职业院校“双师型”教师占比达到68.73%。深化教师职称评聘制度改革，向扎根基层教学一线和育人成效突出的教师给予制度倾斜。

“十四五”期间，全区教育系统认定“英才兴蒙”工程一至六类人才5378名，占全区认定人数的76.27%。近日，内蒙古工业大学建筑学院院长张鹏举，自治区农牧业科学院院长、内蒙古大学博士生导师路战远获选中国工程院院士，是内蒙古新世纪以来自主培养的院士，必将激励广大教育工作者奋勇前行。

5 教育合作交流更加多元

“十四五”以来，内蒙古加强对外教育合作与交流，对于提升教育教学质量产生了深远影响。

实施京蒙协作“教育倍增计划”，568所学校与北京市优质学校建立结对关系。通过发挥京蒙教育协作智慧平台作用，面向内蒙古全域开展了“同步课堂、同步教研”等活动，打造“驼铃杯”课堂教学大赛、京蒙教育协同发展论坛等品牌活动。

成立京津冀高校联盟，成为首个行业领域融入京津冀协同发展的合作平台。联盟成立1年来，内蒙古高校与京津冀高校签订合作协议18份，引进50名优秀银龄教师和374名博士生，并推动一批国内知名专家学者落户内蒙古。同时，沪蒙、陕蒙、东北三省一区、粤港澳大湾区教育交流合作进一步加强。

此外，成立自治区国际中文教育(孔子学院)工作联盟、“丝绸之路”职业教育联盟等，与俄罗斯、蒙古等40多个国家的200余所高校开展合作交流，推动职教出海，内蒙古教育“朋友圈”逐步扩大。

新时代新征程，内蒙古教育系统将锚定教育强区建设目标，以发展强底气，以改革增活力，高质量完成“十四五”目标，高标准谋划“十五五”发展，为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献教育力量。



迈向新时代，启航新征程。